

# 台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電話：(02)2341-1016 傳真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com

「你們該效法我，像我效法基督一樣。」(林前11:1)

「人人要照自己所得的恩賜彼此服事，

作上帝各種恩賜的好管家。」(彼前4:10)



年度主題：同心合一學基督·謙卑服事做忠僕

## 主日禮拜

主禮：薛伯讚牧師

2017 年 7 月 9 日【第 28 週】

(第二場)台語禮拜 10:30 司禮：倪振亞執事

### • 靜候上帝的話 •

序 樂.....林秋欣老師

宣 召.....哈巴谷2:20；約翰4:24.....司 禮

聖 詩.....3 首「亞伯蘭的上帝」.....會 眾

主禱文.....會 眾

信仰告白.....會 眾

啟 應.....18 篇.....司 禮

祈 禱.....司 禮

回 應.....會 眾

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

### • 恭聽上帝的話 •

讚 美.....生命的主.....聖歌隊

words by Barbara Furman / Music by Patricia Mock

活命主宰，施恩創造，大榮光及威嚴堪得讚美，

祢知雀鳥跌落。愛疼大小所造。聽祢子兒求討，

活命主宰，活命恩典，恩典主宰。活命主宰，

我逃閃所在，佇祢胸前我得完全安歇。

暗暝互我唱歌。做我堅固高塔。我之生命屬主，

我逃閃所在。活命主宰，永活上帝，

幫助我尊崇祢，趁祢旨意。暗暝欲過去。

祢是光明，真理，祢是光明，真理，  
活命之恩典主宰，我逃閃所在，活命主宰。

聖 經.....出埃及 3:1-12.....司 禮

講 道.....異象與差遣②.....主 禮

祈 禱.....主 禮

聖 詩.....604 首「荊萆互火燒」.....會 眾

### • 應答上帝的話 •

奉 獻.....董惠美執事  
楊明璋執事

降服主祢面前，阮重新奉獻，  
主祢權能永遠。阿們。阿們。

報 告.....司 禮

平安禮.....527 首「我們成為一家人」.....會 眾

聖 詩.....541 首「將疼傳出去」.....會 眾

祝 禱.....薛伯讚牧師

哈利路亞頌.....會 眾

默 禱.....會 眾

殿 樂.....林秋欣老師

# 主日禮拜

主禮：鍾主亮牧師

2017 年 7 月 9 日【第 28 週】

(第一場)華語禮拜 8:20 司禮：石一駿弟兄

序樂.....連蘭誼姊妹  
 宣召.....哈巴谷 2:20;約翰 4:24.....領唱  
 詩歌敬拜.....會眾  
 詩歌.....會眾

### 1. 讓讚美飛揚

在這美麗的時刻，我們相聚在一起，  
 神的愛擁抱著我們，神的靈充滿這地，  
 當稱謝進入祂的門，當讚美進入祂的院，  
 擊鼓跳舞揚聲歡呼，凡有氣息都要讚美祂。  
 讓讚美從四處響起，讓音符在空中飛舞，  
 讓我們的心向神敞開，讓讚美從四處響起，  
 讓音符在空中飛舞，讓我們的心向神敞開。

### 2. 我們尊崇祢

耶穌，我們尊崇祢，齊宣揚祢作王！  
 主，求你與我們同在，我們要讚美事奉祢，  
 求以我們敬拜為寶座，以我們敬拜為寶座，  
 以我們敬拜為寶座。主啊，求悅納我們敬拜。

### 3 深深愛祢

我生命中最渴望的一件事，切慕祢，單單尋求祢。  
 用我全心全意，用我全力愛祢，  
 敬拜祢當祢榮耀充滿全地。  
 深深愛祢，耶穌；深深愛祢，耶穌；  
 我愛祢超越生命中一切。  
 深深愛祢，耶穌，深深愛祢，耶穌；  
 哦，我愛祢，耶穌。

祈禱.....(公禱，以主禱文結束).....司禮  
 聖經.....出埃及 3:1-12.....司禮

<sup>1</sup>摩西牧放他岳父米甸祭司葉特羅的羊群，他領羊群往曠野的那一邊去，到了上帝的山，就是何烈山。  
<sup>2</sup>耶和華的使者在荆棘摩西觀看，看哪，荆棘在火中焚燒，卻沒有燒燬。<sup>3</sup>摩西的火焰中向他顯現。

摩西觀看，看哪，荆棘在火中焚燒，卻沒有燒燬。<sup>3</sup>摩西說：「我要轉過去看這大異象，這荆棘為何沒有燒燬呢？」  
<sup>4</sup>耶和華見摩西轉過去看，上帝就從荆棘裏呼叫他說：「摩西！摩西！」他說：「我在這裏。」<sup>5</sup>上帝說：「不要靠近這裏。把你腳上的鞋脫下來，因為你所站的地方是聖地。」<sup>6</sup>他又說：「我是你父親的上帝，是亞伯拉罕的上帝，以撒的上帝，雅各的上帝。」摩西蒙上臉，因為怕看上帝。<sup>7</sup>耶和華說：「我確實看見了我百姓在埃及所受的困苦，我也聽見了他們因受監工苦待所發的哀聲；我確實知道他們的痛苦。<sup>8</sup>我下來是要救他們脫離埃及人的手，領他們從那地上來，到美好與寬闊之地，到流奶與蜜之地，就是迦南人、赫人、亞摩利人、比利洗人、希未人、耶布斯人之地。<sup>9</sup>現在，看哪，以色列人的哀聲達到我這裏，我也看見埃及人怎樣欺壓他們。<sup>10</sup>現在，你去，我要差派你到法老那裏，把我的百姓以色列人從埃及領出來。」<sup>11</sup>摩西對上帝說：「我是甚麼人，竟能去見法老，把以色列人從埃及領出來呢？」<sup>12</sup>上帝說：「我必與你同在。這就是我差派你去，給你的憑據：你把百姓從埃及領出來之後，你們必在這山上事奉上帝。」

講道.....異象與差遣②.....主禮  
 禱告.....主禮  
 詩歌.....差遣我.....會眾

主告訴我，如何獻上我的生命，  
 帶希望入人群中。主告訴我，如何付上我的關懷，  
 將溫暖帶入世界。我看到靈魂中的憂傷，  
 孤獨中人的心在角落顫抖。  
 差遣我，差遣我，我願付出我所有，  
 差遣我到需要你的人群中。充滿我，充滿我，  
 用你愛來充滿我，再一次緊握他們的手。

奉獻.....林純安姊妹/林宜緯姊妹  
 報告.....司禮  
 祝福詩.....願耶和華賜福給你.....會眾  
 祝禱.....鍾主亮牧師  
 殿樂.....連蘭誼姊妹

## • 華語禮拜聖工分配 •

事工	司會	司琴	領唱	招待	司獻	投影	音控
本週 7/9	石一駿	連蘭誼	石一駿	林純安 林宜緯	林純安 林宜緯	阮澄信	阮澄信
下週 7/16	梁佳宏	林恩慈	梁佳宏	廖恆安 廖宇豐	廖恆安 廖宇豐	甘佑仁	白日明

## • 華語禮拜消息 •

1. 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
2. 青少年園地(第七版)請踴躍投稿
3. 小詩班練習時間：  
每週六下午 4:30-6:00。
4. 小詩班招募新人。



## ◎教會消息

1. 社宣組本週六(7/15)下午 1:00-5:00 在本會地下室舉辦美國心臟協會 AHA 基本救命術訓練課程，費用 500 元，額滿 30 人，請向黃幹事報名。
2. 下主日(7/16)第二場禮拜加拿大長老教會總會議長 Rev. Peter Bush 前來本會講道。題目：「使萬有和好」，經文：歌羅西書 1:13-23。
3. 財務組通知：因應年中查帳，7/16(日)前，請各團契將銀行存摺及帳簿交至黃幹事。
4. 松年團契下主日(7/16)禮拜愛餐後在 5 樓舉行 7 月份例會，鍾牧師主講〈一粒麥子〉，請松年兄姊踴躍參加。
5. 心靈饗宴 7/29(六)下午 4:00-6:00 由簡春安老師分享〈追求幸福〉，請邀請人來參加。
6. 預告：8/13(日)舉行洗禮，參加洗禮者請先報名，並參加鍾牧師基要真理的課(7/16、7/23、7/30、8/6 早上 9:20 在 4 樓)。8/6(日)禮拜愛餐後在 6 樓小會問道理。
7. 北中松年部主辦婦女事工部協辦，8/4(五)上午 9:30，在馬偕醫院慶祝父親節感恩禮拜暨專題演講，契友 50 元，非契友 100 元，婦女請向張淑慧姊妹報名，松年請向余錦惠姊妹/梅陳淑茹姊妹報名。
8. 本會智慧型手機班已開始招生，於 9-12 月每週三上午 9:10-11:45 舉行，9/6 開課，每人 1,500 元(含簡餐)，請 60 歲以上的松年兄姊踴躍報名參加。額滿 40 人為止。

## ◎肢體消息

1. 請為張皆得弟兄、許明得弟兄、黃松村弟兄等人的復原及長久行動不便者代禱。

## ◎教界消息

1. 第 21 屆世界台語文化營於 7/16-18 在新北福格大飯店舉行，內容：活動安排座談會、表演藝術欣賞與藝文及生態導覽之旅。
2. 台灣環球聖經公會於 7/15(六)上午 9:00 在台北懷恩堂，舉行「15 週年感恩音樂禮拜暨《天道聖經註釋》完成與《布中聖經》奉獻禮」。
3. 總會教會禮拜與音樂委員會與濟南教會聯合主辦 7/23(日)下午 2:00-5:00 舉辦「陳琇玟《立足聖道的創意禮拜》和《實用手冊》新書發表+研習會，歡迎參加。

上週  
講道

## 人生的起落①

出埃及 1:8-2:10

薛伯讚牧師

謝謝聖歌隊今天所獻的詩歌〈主溫柔在呼召〉，其中有兩句話對我們的人生旅程有很大的幫助：主是我一生上大的幫助，救我脫離黑暗。祂的同在，祂的氣力，賜我我勇敢豎在。

本季查考〈出埃及記〉的信息，這是很重要的一卷聖經，道出以色列經歷出埃及、入曠野、進入應許之地的過程。人生其實就如出埃及，為邁向一條自由、釋放的道路向前行。

以色列家族因約瑟在埃及當宰相而逃過饑荒的災難，經過一段時間，他們已在埃及「生養眾多，繁衍昌盛，極其強盛，遍滿了那地」(1:7)。不料，「有一位不認識約瑟的新王興起」(1:8)，以色列人的命運從此有了極大的轉變。

從 1:9-14 當中的一些情感性字眼，如機巧(計策)愁煩、嚴厲可知，埃及人開始愁煩以色列民「越發增多，更加繁衍」，而造成埃及人自己的威脅，於是新王就用計策苦待他們，嚴厲執行，甚至下令以色列出生的男孩要把他們通通殺死(1:22)，讓以色列人近乎遭滅族的慘境。我們的人生其實也常如此，有時瞬間就有了變化；故，在成功、勝利的時候，不要總是認為自己很利害而驕傲，因為人生的變化與起落常是無法預知的。

本段經文，主要的人物是摩西，全景由此開始。在以色列民受壓迫的悲慘故事中(1:8-22)，其中卻含摩西出生的溫馨及拯救故事(2:1-10)。一個不知名的摩西的母親，她勇氣可佳，冒著生命的危險私藏自己的孩子三個月(很可惜，故事中竟然沒有寫下她的大名，直到 6:20 才出現她的名字，約基別)，後來不容再多藏了，就將摩西裝在一個箱子裡，隨尼羅河漂流而去，而摩西的姐姐一定深愛著弟弟，她「遠遠站着，要知道他究竟會怎樣」(2:4)。

接著，摩西幸運的被法老的女兒發現，並樂意乳養他，過程也相當戲劇化，沒有被記名的摩西姐姐(米利暗)竟能暗中撮合，讓摩西的生母當奶媽而親自乳養他，之後他成為埃及的王子(王子(下接第四版))

(上接第三版)的敘述資料極少，幾乎只有一句話，2:11「摩西長大了」。諷刺的是，這一位戲劇化活下來的希伯來嬰孩，長大後卻成為埃及人的咒阻。

無論如何，摩西的母親雖然得到乳養自己孩子的有限祝福，實際上至終的祝福其實是為全體的以色列民，也通過以色列帶給全人類祝福，因為摩西他活下來了。所有讀這故事的人都能全然了解，此後以色列人過紅海，在西乃山得到聖約，以及成功的曠野旅程變成可能，這一切乃是因摩西活下來了。這些為自由及釋放的偉大故事典範，是因這位王子摩西以及他的母親的勇氣而來。

雖然如此，這些故事的成就，根本上卻是因著上帝的信實及憐憫而成。希伯來接生婆的勇氣，讓上帝的角色更清楚了(1:15-21)，因為接生婆是「敬畏上帝」(1:17,21)的人，她們沒照埃及王非人性的吩咐去做(這是人民不服從的正當性)。這當然不是偶然的幸運的事，而是因為上帝介入於祂的百姓的生活中(參創世記 3:7-12)。法老壓迫的手或許是強而有力的，但上帝拯救的手一直都比法老更強。回憶我的童年，我常感到驚訝，上帝在 60 年前是如何保守我們一家五個小孩長大的。

這樣，這經文含蓋了一個決斷的時刻。時間的進展(從經文中可看出它應是經過了許多年)已經設定在一個由被壓迫轉到自由，由失望邁向希望的時刻。上帝的拯救是要帶給百姓得生命，但尚未成就。許多的苦難還是需要忍受，然而摩西的出生是一個非常明確的信號，上帝已經做工在以色列民的生命中，法老的計策最後都將變成空。

在聖經中，我們所了解的上帝，通常被描述為是一個聽人禱告、聽百姓哭求的上帝，上帝的子民知道，只有上帝能保護他們、拯救他們。例如士師記就一直述說這重覆的故事，當百姓哭求上帝的時候，上帝就幫助他們，興起底波拉讓他們從受迫害的迦南地得自由(參士師記第 4 章)。

但是，摩西出生的故事相當不同，不是百姓因犯什麼罪而受苦，或百姓因無端受苦而哭求上帝，才蒙上帝的拯救。不，在摩西出生的故事中並沒有這些情形，上帝似乎沒被邀請來為他們做些什麼，但上帝仍然知道他們的需要，且回應他們。摩西出生的故事讓我們看到，上帝的憐憫有多重特性(即不

只是百姓哭求，上帝才有回應)。故事中雖然沒有提到「上帝」這兩個字，也沒提到百姓在受盡苦楚之後如何哭求上帝，但是上帝同樣看見了，也有了回應，這乃是上帝的憐憫。

以色列經過了許多年代，令人感到驚奇的是，如詩人所宣告的，「若不是耶和華幫助我們，那時，河水必淹沒我們」(詩篇 124:1,4)。初代教會也有這樣的驚奇，他們在拿撒人耶穌的身上看見上帝憐憫，而歌頌說，「感謝上帝，靠著我們的主耶穌基督就能！」(羅馬書 7:25)。

摩西出生的故事，帶給我們人生的起落這轉折點，兩個啟發：

**①敬畏上帝、聽從上帝的話比聽從統治者的話更重要。**特別是處於生命的安危中時，更要清楚這信仰的基本原則。故事中兩位接生婆雖然接到埃及王的命令，要他們去執行滅嬰的工作(滅族)。但是他們「敬畏上帝」，他們寧願冒生命的危險(殺頭)，並沒聽從法老的命令。

在我們實際的生活、工作中，的確也常會經歷這種事，為了讓老闆、上司高興或信任，我們可能聽命於他們，而做出違反信仰或良心的事。我們當有勇氣拒絕，否則後患無窮，至終造成損人損己的結果。

**②我們當知，人生的禍福難料。**以色列民在迦南地因遭遇饑荒而逃難到埃及，這是上帝奇妙的安排，因為當時約瑟已在埃及掌權當宰相，這家族才獲得糧食且存活下來，甚至經過幾代之後，他們在埃及已是人口眾多且興盛，但一夕之間，因有一位不認識約瑟的新王興起，以色列民瞬間改變了命運。

對我們來說，我們都當記得，人生成功興旺時，不要驕傲，以為這些都是我當得的，甚至以為能永遠保持。不，人生事實上充滿許多變數，有些惡果是自己找的，更多的時候其實像氣候一樣，變數很多。所有這些事，我們都當時刻謹慎、謙卑，求上帝憐憫及保守。

今天從摩西出生的故事，讓我們知道，人生雖然有起有落，即使在危難的當中，我們仍不可失去信心，因為看不見的上帝是信實、憐憫的上帝，祂的慈愛永不改變。

## 【普世合一】

## WCRC 第 26 屆年會實況

【記者邱雅憫萊比錫報導】普世改革宗教會聯盟 (WCRC) 6 月 29 日至 7 月 7 日於德國萊比錫舉行 7 年一度的第 26 屆大會，主題為「生命的主，更新與改造我們」。共有 233 個會員教會、約 1000 位參與者聚集德國萊比錫活動中心 (Congress Center Leipzig)，互相傾聽世界各地的改革宗教會和普世宣教組織遇到的挑戰與議題，並在宗教改革 500 週年之際，一同處理與面對造成教會分裂的原因。

WCRC 主席佩雷 (Jerry Pillay) 在年會開幕時向會眾表示，現在是非常重要的關鍵時刻，普世眾教會正共同面對全球發生的難題，如：貧窮、人口販運、種族歧視、宗教暴力與氣候變遷等，他並提到，近年來改革宗教會對於更新 (Renewal) 與轉型 (Transformation) 的呼聲越加提高，他呼求上主，在這條改革的路上，不斷來改變與更新我們！

在 WCRC 第 26 屆大會中，年會中設有各項委員會及小組，讓來自全球改革宗教會的代表，能針對各項議題與提案，更多的對話與發聲。台灣基督長老教會 (PCT) 共派 4 名代表參加，包含普世幹事連振翔、青年代表盧恩萱、婦女代表為台南神學院神學生 Vavauni Ljaljegean 及前助理總幹事徐望志教授。當中連振翔傳道為大會辨識小組 (Discernment Group) 書記及異象信息委員會 (Vision and Message Committee) 成員，徐望志則為公義見證委員會 (Public Witness Committee) 委員。

此次大會也特別針對全球經濟正義 (Economic Justice)、性別公義 (Gender Justice) 及生態危機、教會信仰群體的使命 (Mission in Communion)、世界信義宗聯會 (Lutheran World Federation) 及羅馬天主教會的關係、女性在牧會及教會事務參與、青年普世事工的未來及性傾向和性別的看法等議題進行專講。

特別的是，高齡 92 歲、當代著名的改革宗神學家于爾根·莫特曼 (Jürgen Moltmann) 也出席這場盛會，他以「生命的主，更新、改變我們！」為題分享給普世會眾。他表示，若人類對於未來的願景 (a vision for the future) 沒有任何期待時，縱使現代科技日新月異，人們享受到便利與技術的提升，最終還是走向死亡與毀滅 (destruction of humanity) 令人省思。



會議中另一個值得關注的焦點，是眾人與德國總統法蘭克·華特·史坦麥爾 (Frank Walter Steinmeier) 齊聚聖尼古拉教堂 (St. Nicholas Church) 一同慶祝宗教改革 500 週年。7 月 2 日的主日禮拜，全體會眾齊聚柏林大教堂 (Berlin Dom) 禮拜，歐洲最大的電視台之一的德國電視二台 ZDF (Zweites Deutsches Fernsehen) 全程現場直播，共有 670000 人觀看此節目；5 日各代表與來賓將前往威登堡舉行普世禮拜，在會中簽署〈成義／稱義聯合聲明〉 (Joint Declaration on the Doctrine of Justification, JDDJ) 凝聚信義宗跟改革宗的合作關係，佩雷表示，威登堡將成為教會更新與醫治的象徵。

(教會公報 2017.7.4 電子報)

【舉目向山】

## 活在真理與愛中

◎謝懷安（壽山中會新生教會牧師）

### 為牧養而寫的一封信

有人稱約翰二書是「明信片」的書信，因為該書全卷希臘文的字數僅 245 個字。這封信會這麼短，可能是它被書寫在一張當時普遍採用的蒲草紙上。這種紙大約寬 20 公分、長 25 公分，超過這張紙的字的容量，再使用一張成本是很高的。

我們可用台灣過去監獄受刑人寫信的規範來比擬。高俊明牧師有一本監獄書信集，就見證這個情況，不只信的字數被限制，且一週只能寫兩封，並要檢查後才能寄出。高牧師因此無法寫更多，許多話不方便公開，只能用讓收信者能理解的暗示方式來傳遞信息。以此舉例，不是說約翰二書這封信是在受限制的環境中寄出，而是點出當時寫信是受紙張大小限制，也因讀信與寫信的人彼此熟悉，寄信者的簽名就省略了。

如此，後來信又為什麼會被冠上約翰的名字？原因可能是：1.教會的傳統，一開始以約翰稱呼；2.信件用「字」的習性與信裡的觀念、討論內容，與約翰福音雷同。所以，教會就以「約翰」來稱呼，將這一系列的書信都歸屬於「約翰的傳統」所帶出上帝的啟示。

### 像女性般溫柔來領受

收信的人是誰？「她」知道寫信給「她」的牧者是誰嗎？當然知道。這就像我若寫信給我的信徒，署名「牧師」，我的會友知道我是誰一樣。相對的，當我寫信給某人，卻沒有直接稱呼某人的名字，而是以信仰特徵稱呼「受揀選的夫人」，我當然也知道對方是誰。

比較特別的是，這裡稱呼收信的對象是女性與她家裡的兒女。有可能是，在以弗所這城市中，其中的某間教會在某個女性信徒的家庭聚會；或是這間教會的這位夫人具有某種影響力。而該教會正面臨特別的困擾或需要，為此長老特別寫這封信，給予提醒與教導。

如果這個可能性存在，我們就能理解，為什麼在保羅的宣教故事中，或是他的書信請安中，姊妹們一直是他得力的幫手，他也未曾忽略她們，常提到她們的名字，向她們請安。

若再以此來理解路加福音書 10 章 38~42 節中，耶穌探望馬大與馬利亞的故事，我們就更能夠連結想像，初代教會保留了這個故事，寫了這封信，正點出當時的女性信徒在教會的服事，並沒有受限於傳統文化賦予女性固定的角色，例如：婦女就是要在家裡做家務等勞動，來教會也是要做同樣的事；而男人在家裡「出一支嘴」，來教會仍然「出一支嘴」。

路加引用耶穌的故事，認為「馬利亞的選擇才是最好的。」這見證了在巴勒斯坦以外所建立的教會，許多女性都已跳脫「女性是次等性別，無能力學習上帝的真理」之猶太傳統認知。女性信徒已和男性一同學習做門徒，直接參與教會的領導與（下接第七版）

(上接第六版)服事。

教會中，從女性觀點來服事不僅不可或缺，也唯有如此，才能讓上帝的賜福更豐富。台灣基督長老教會在女男同是上帝創造的信仰觀念下，我們為鼓勵女性的服事，設立了婦女主日，並鼓勵女性站上講台承擔宣教的責任，來成為領導者。總會所屬單位也特別設置「性別公義委員會」，為兩性平權的信仰詮釋做出神學上的判斷。法規並且規定，總會屬下各委員會必須要有固定名額的兩性比例。

不過，有關這封信是寫給「女性領導者」的詮釋，大多數聖經學者還是認為，這封信並不是寫給「夫人」的，而認為這個「蒙揀選的夫人」指的是教會。希臘文「教會」的屬性是陰性，而以色列人的信仰觀念中，認為她們是上帝的匹配。例如：在舊約中，以色列被稱為「以色列的處女」(耶利米書 31 章 21 節)、「錫安的女子」(以賽亞書 53 章 2 節)、「寡婦」(以賽亞書 54 章 4 節)。在新約中，教會則被稱為基督的「妻子」(哥林多後書 11 章 2 節；以弗所書 5 章 22 節；啟示錄 19 章 7~8 節)。

教會被女性化看待，這也是十分有意思的。這似乎在提醒教會中的男性，我們在上帝的眼中，其實也都像女性——男性也需要以我們所認為「女性是溫柔」的觀點來服事上帝。當男性能夠以這種「溫柔」的態度來服事，我們在上帝的面前才能夠放棄過往「對抗的男性主義」，共同以溫柔的態度來領受，並更寬廣的感受到上帝豐盛的祝福。

### **活在真理與愛的祝福中**

然而，對約翰而言最重要的，並不是他寫信給誰，而是他為什麼要寫！第 1 節後半到第 2 節，長老提到：「你們是我誠心所愛的。不但我愛你們，所有認識真理的人也愛你們；因為真理在我們心裡，而且要永遠與我們同在。」

這段經文指出作者兩個寫信的緣故：

1. 「不但我愛你們，所有認識真理的人也愛你們。」作者寫信的目的是：我「愛」你們。「你們」指的是那夫人與她的兒女們，也就是教會內的信徒。接著，作者又替眾教會請安，傳達了教會與夫人之間是一體性來領受上帝的愛與真理。

2. 「因為真理在我們心裡，而且要永遠與我們同在。」這句話提到的「真理」，是約翰傳統的書信中，一個重要的主題。他認為，只要得著真理，相信真理，我們就活在真理之下，被上帝眷顧。約翰傳統的書信中，一個特別之處，是他沒有記載有關於耶穌或門徒趕鬼的事件。為什麼？或許在他的心中認為：「勝過邪惡不是靠趕鬼，而是靠領受祝福，活進真理中，過一個不被邪惡所掌控的生活。」這就如同約翰二書中書信格式的祝福所言：「願父上帝和祂的兒子耶穌基督賜恩典、憐憫、平安給我們，使我們始終生活在真理和愛中！」

奧古斯丁認為：「惡是由於善的缺乏。」人在生活中會覺得有「鬼」，是因為人錯了，邪惡或邪靈才會趁隙侵入，影響人。因此，比趕鬼更重要的，是活在真理的祝福中。為什麼我們生命會有惡？原因是：我們生活中的善太少了，我們沒有行美善的事。生命的時間與空間，上帝賜給每一人都相同，因此，將時間與空間填滿了善，惡就少，鬼就不存在了。

(教會公報 2017.7.3.3410 期 20 版)